

佛教與數位學習發展研討會 開幕致詞

釋悟因

財團法人伽耶山基金會董事長暨香光尼眾佛學院院長

各位法師、各位專家學者、各位居士、所有愛好數位學習的朋友們，大家早安。今天大家齊聚一堂參加「佛教與數位學習發展研討會」，個人在此代表：一、主辦單位——財團法人伽耶山基金會，二、承辦單位——香光尼眾佛學院圖書館歡迎大家。舉辦這次研討會，最主要是出自於「出家人弘法是家務」的本分。在時代的變遷裡，有很多的巨變，那麼我們要用什麼方式來弘法？在數位學習這個領域，我們是沒辦法置身事外的。

究竟什麼是數位學習？它是一種結合資訊、數位科技、網路技術的運用，推動著我們透過網路學習各個知識領域的一種學習方式（線上學習）。今天，從弘法的層面來說，我還是把它界定在教育。在數位時代的今天，教育的場域已不只是在學校，而是無所不在、無遠弗屆。在數位學習的範疇中，數位是一種工具，也是與科技網路的結合關係。

今天的研討會，邀請了多位專家學者，由我先向各位介紹：交通大學白啟光教授、清華大學趙啟超教授、淡江大學黃鴻珠教授、臺灣大學圖書館陳慧華組長。另外，很難得的是，有兩位特別來賓：國家圖書館國際標準書號中心曾堃賢主任和前中央研究院中國文哲研究所圖書館劉春銀主任；劉主任在退休以後，還是熱心服務於圖書館界，沒有停下來。



▲財團法人伽耶山基金會董事長暨香光尼眾佛學院院長悟因法師



對於研討會議程的安排，有專題演講、兩場專題研討探討佛教數位學習，還有一場綜合座談會。專題演講的講者，第一位是通泰媒體應用有限公司賴麒宇總經理，而賴總經理的演講題目讓我充滿了好奇，主題是「現在決定未來」，副標題是「網路未來趨勢 應作如是觀？」應該是正面的，但副標題還是打一個問號，等一下由他自己幫大家解答。第二位專題演講者——臺灣大學圖書館多媒體服務組陳慧華組長，他以臺灣大學圖書館數位學習的經營為例，說明數位學習與圖書館服務的發展。

佛教團體對於數位學習的推廣已經開始營運上路了。我想，在座的每一個人都期盼想知道目前的營運概況、推廣的歷程，還有必須要面對處理的問題，及數位潮流中未來發展趨勢。所以，今天的研討會，特別邀請六個佛教單位，提出營運的經驗與發展願景。這六個單位是佛光山人間大學、慈濟基金會、中華華藏淨宗學會、法鼓山普化中心、佛陀教育基金會、網路善德書院。這些單位都已經開始推出數位學習，有一些經驗與大家分享。

我不斷地在思考佛教與數位學習的關係。為什麼叫數位學習？佛教不是要弘法、要教人嗎？以實際情形來說，教學的導向大概是著重引導學習者學習要比老師教導的還重要吧！既然來參加研討會，對於數位學習這主題也是認真的，今天有經驗豐富的專家、學者在這裡，大家能面對面共同

探討，可以學到寶貴經驗，是非常難得的，請盡量發問、討論，在這裡相互分享、經驗交流，同時也請幾位專家、學者不吝指正。謝謝大家的參與！



▲佛教與數位學習發展研討會會場一隅

